

记录历史足迹,再创时代辉煌

周 慧 *

年鉴作为一种信息载体,源自西方,自清末传入中国,虽然已有百余年的历史,但兴盛发展还是在当代。与各项事业一样,年鉴在中国随着改革开放不断深入而迅速发展。从最初的外国人用外文编纂出版有关中国的年鉴,到中国人翻译摘编外国年鉴,再到中国人自己编纂出版年鉴,引入中国传统史书、志书有关体例,从而赋予了年鉴鲜明的中国特色。经过百余年的洗礼与变革,年鉴已逐渐发展为适合中国社会、反映中国国情的文化载体。到2018年底,省级年鉴已经实现全覆盖,市级年鉴覆盖率达到98.28%,县级年鉴覆盖率达到95.32%,总数达到3000余种。此外,还有3000余种专业年鉴。除纸质版年鉴外,还出现了电子版年鉴、网络版年鉴,一个信息容量巨大的年鉴信息库正在形成,开始为越来越多的人们所使用。

习近平总书记强调,要“高度重视修史修志,让文物说话、把历史智慧告诉人们,激发我们的民族自豪感和自信心,坚定全体人民振兴中华、实现中国梦的信心和决心”,将地方志工作提升至关乎实现中华民族伟大复兴中国梦的高度。新时代的各项事业发展日新月异,年鉴要忠实记录好各个地区、各个领域、各个行业的新进展、新情况、新经验、新知识、新问题,展现新时代新征程新作为的社会风貌,是新时代赋予年鉴的历史使命。要完成好这一历史使命,只有更加积极主动地推动年鉴事业高质量发展,持续不断地保存好民族记忆,传承好优秀传统文化,弘扬好社会主义先进文化,记录好中华民族走向伟大复兴的光辉历程,才能永葆年鉴的当代价值和恒久魅力。与新时代新使命新要求相比,年鉴的发展还有许多不相适应的地方,面临着不少的挑战和问题。

一是要树立宗旨意识,坚持以人民为中心,走年鉴大众化和品牌化之路。年鉴印数有限,不少年鉴内部出版,只印了几百册,在市场上也很难见到其踪影,这也意味着年鉴的大众化程度不高。年鉴具有工具书的特性,但又不具备字典之类工具书的普及面。这就要求年鉴编纂者改变观念,不能简单地把年鉴定位为“官书”,把年鉴的功能单纯地理解为“存史、资政、育人”,而是要面向分散的、异质的、不定量的多数受众,坚持以人民需求为导向,顺应新时代人民的需求,突出年鉴的信息功能和使用价值,走向大众,使之成为人人都能看得到、都愿意读的年鉴。要树立精品意识和品牌意识,增加信息点,扩大信息量,提高信息密集度,在年鉴体例规范性、资料多样性、内容丰富性、表现手段多元性、装帧设计整体性以及查阅检索便捷

* 周慧,男,江西省上饶市人,江西省地方志办公室副巡视员、编审,主要研究方向为方志学、年鉴学。

性等方面取得根本性的突破,形成个性鲜明的风格,避免年鉴志书化和模式化的倾向。只有多出精品,树立品牌,才能不负新时代的期待,为大众所喜爱所使用,为中华民族伟大复兴服好务。

二是树立年鉴专业化意识,提高编纂人员专业化水平。专业化是指一个普通的职业群体在一定时期内逐渐符合专业标准、成为专门职业并获得相应专业地位的过程。年鉴编纂人员专业背景复杂,要使其具备年鉴专业化的水平确非易事。但在年鉴全覆盖的背景下,要实现年鉴高质量发展,最重要的是提高年鉴编纂人员专业化水平。年鉴从框架设计到年鉴策划、选题确定、稿件撰写、稿件编审、版面安排、装帧设计、出版印刷,是一个连续且时间紧迫的专业化过程。没有高水准的专业化年鉴队伍,是不可能有高质量年鉴的。要实现年鉴编纂人员的专业化水平,首先要提高编辑的专业化水平,只有编辑树立专业化意识,具备了相当程度的专业化水平,才能按照年鉴的专业要求,规范年鉴的各项工作,有效指导撰稿人撰稿,引领年鉴朝着专业化和精品化的方向发展。要建立专业化的撰稿队伍,吸引更多的专家撰写稿件,加强针对性和即时性培训,这是实现年鉴高质量发展的基础。

三是树立时效意识,按照年鉴规律开展编纂出版工作。年鉴说到底是年刊,一年一鉴,连续出版,与报刊一样,对出版时间有特定的要求,应当按期出版。与志书相比,除体例不同外,年鉴一个最显著的特征就是时效性,不可能像志书那样有充分的时间多次修改、反复打磨。年鉴是共同文化产品,在形式上表现为物质产品,但本质上是服务产品。只有迅速出版,才能及时传播最新信息,彰显自身的公信力、影响力,从而发挥年鉴的功能,使其拥有更多忠实的读者。所以,年鉴的时效性至关重要。目前,一些年鉴迟迟不能按期出版,难以赢得读者的兴趣和信任,而且也影响下一年度年鉴的编纂,年年无法按期出版,造成恶性循环。年鉴事业要实现高质量发展,就必须按照年鉴的编纂出版规律安排好组稿、收稿、编辑、审稿、出版、印刷和发行工作,确保年鉴如期出版。

四是树立年鉴为用意识,拓宽年鉴传播利用渠道。年鉴虽然已经在推进实现电子化和网络化,但迅猛发展的新媒体正在深刻影响纸质媒介。新媒体传播突破了纸质媒介的限制,改变了文字表达的单一性,传播方式呈现多元化的发展趋势,尤其是智能手机的普及,移动阅读、社交阅读已经成为主流的阅读方式。由于体例和体量的限制,年鉴在新媒体方面的传播受到很大限制,对新媒体的运用数量微乎其微,仍然停留在传统媒体的传播阶段。在这个背景下,《山西年鉴》率先尝试利用跨媒体链接功能,以移动客户端为主要媒介,将2018卷年鉴简本手机版捆绑《史志山西》微信公众号予以发布,以提高年鉴的利用率,扩大年鉴的受众面。《山西年鉴》已经迈出了可喜的第一步,让年鉴与新媒体联了起来,让年鉴内容以新的方式活了起来,让年鉴在更广大的人群中用了起来,激活了传统年鉴在新时代的生命力,必将引发年鉴传播方式的变革。

党的十九大报告中明确提出“质量强国”,“努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的发展”,这为年鉴事业高质量发展指明了方向。在推进年鉴全覆盖的过程中,中指组要求在抢抓进度的同时,实施中国年鉴精品工程和推动年鉴队伍培训制度化常态化,狠抓年鉴的质量与品质的全覆盖,注重年鉴的传播与利用的全覆盖,推动年鉴大国向年鉴强国发展。可以说,走进新时代的中国年鉴已经踏上了新征程。